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Wyrd! 
de Răzvan Tudor 

 

Etimologia titlului vine din engleza veche şi provine din rădăcina actualului 

cuvânt englezesc „weird” (straniu, ciudat, neaşteptat). La origine, cuvântul 

este de sorginte indo-europeană şi desemnează într-un sens mai larg un mod 

de viaţă în care evenimentele erau legate unele de altele asemeni firelor 

încrucişate ale unei pânze de păianjen. Conceptul în sine, regăsit la şamani, 

s-ar transpune în ideea că toate lucrurile depind unele de altele şi că 
modificarea stării unuia implică modificarea tuturor. Dacă orientalii au fost 

în stare să constate această legătură prin ceea ce este cunoscut ca starea de 

conştiinţă şamanică, europenii au descoperit acelaşi lucru prin principiile fizicii 

cuantice şi mai curând, prin abordarea integrată a managementului riscului 

financiar. 

 

La ora actuală, în ceea ce priveşte managementul riscului, există două 

curente care îşi adjudecă partizani în egală măsură. Pe de o parte, şcoala 

care justifică hedgingul survenit ca urmare a aplicării metodelor de 

management al riscului din perspectiva creşterii valorii de piaţă a firmei pentru 

care se aplică, iar pe de altă parte, cei care spun că această justificare este 

desuetă. Şi, într-adevăr, economic vorbind, acţionarii se pot proteja individual 

împotriva expunerilor pe care le-ar avea din scăderea valorii de piaţă a 

acţiunilor deţinute, iar atitudinea firmelor care se protejează împotriva 

expunerilor poate veni din dorinţa de a obţine câştiguri cât mai mari din 

activităţi conexe. În plus, statistica demonstrează următorul aspect - biblic 

(celui care are i se va da, iar celui care nu are i se va lua chiar şi ceea ce are!) 

- firmele mari şi foarte mari sunt cele care fac operaţiuni de hedging pentru 

expunerile înregistrate, în timp ce firmele mici nu. Aceasta să fie oare cauza 

clişeului "peştele mare înghite peştele mic"? 

 

Aspectul menţionat anterior analizează firma în raport de acţionarii săi şi nu 

neapărat din perspectiva firmei ca entitate de sine stătătoare. Din acest punct 

de vedere, abordarea integrată a managementului riscului nu se 

concentrează exclusiv asupra acestei relaţii ci asupra identificării, cuantificării, 
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măsurării şi repartizării riscurilor. Neglijarea acestor paşi ar putea produce 

pierderi. Astfel, abordarea integrată a managementului riscului devine în 

ultimă instanţă un proces amplu de luarea a unor decizii de management, în 

condiţiile în care conducerea are, în timp aproape real, imaginea exactă a 

riscurilor pe care şi le asumă într-o situaţie dată. Pentru atingerea unui 

asemenea deziderat, este evident că problema costurilor pe care le implică 

implementarea unui astfel de sistem, poate fi una acută.  

 

Totuşi, la un anumit grad de dezvoltare, pe care o firmă îl poate atinge, 

omiterea unei astfel de soluţii, s-ar putea traduce în pierderea oportunităţilor 

de a evidenţia "hedgingul natural" precum şi supradimensionarea sau 

neglijarea unor riscuri potenţiale sau existente.  

 

Conceptul de supermarket financiar sau o firmă cu specific petrolier extinsă 

pe toate cele trei stream-uri (downstream, main şi upstream) sunt, în situaţia 

dată, cele mai bune exemple. Expunerile pe care fiecare linie de business le 

are în ansamblu se pot anihila reciproc şi de asemenea orice punct de lucru 

nu îşi poate permite luxul de a-şi gestiona expunerile pe cont propriu. Acest 

lucru trebuie să se întâmple în ansamblul. Practic orice activitate, la nivel 

micro, poate avea un impact asupra riscurilor generale întâlnite într-o firmă. 

Însă decizia asupra gestionării riscurilor nu se poate lua decât la un nivel 

macro. 

 

Aşa se face că implicarea firmelor mari în activităţi de hedging se dovedeşte 

pe deplin justificată pe când barierele existente explică de ce firmele mici sunt 

mai reticente. Şi cu toate acestea, managementul riscului financiar nu este un 

deziderat sau o cauză destinată exclusiv "peştilor mari". De altfel, procesele 

de demutualizare pe care marile burse le traversează de câţiva ani scot la 

iveală o nouă tendinţă: orientarea spre profit a unor astfel de instituţii se 

traduce în identificarea unor noi segmente de piaţă ( firmele mici şi mijlocii) şi 

satisfacerea lor prin punerea la dispoziţie de instrumente accesibile de 

gestionarea a riscului (mini-contractele) . Instrumente care devin astfel 

accesibile atât financiar cât şi operaţional.  
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